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РА З Г О В ОР

ЉИ ЉА НА ПЕ ШИ КАН ЉУ ШТА НО ВИЋ

ЗНАЧЕЊАКОЈАСЕПЛОДЕИПЛОДОВИ 
КОЈИМАЗНАЧИМО

Раз го вор во ди ла Је ле на Ка лај џи ја

Ка да ве ћи дио жи вот ног и рад ног ви је ка не ко ин те гри ше у 
књи жев ност, би ло са аспек та ис тра жи ва ча, би бли о те ка ра, уред ни ка, 
уни вер зи тет ског про фе со ра, али мо жда нај ва жни је кон ти ну и ра ног 
ви со ко ква ли тет ног чи та о ца, ви ше не го до во љан по вод за раз го вор 
би ло би све то. Та ква са го вор ни ца је про фе сор еме ри тус Љи ља на 
Пе ши кан Љу шта но вић, ко ја нас је про шле го ди не об ра до ва ла књи
гом Пи шем ти при чу, а по во дом овог из да ња дви је ма ври јед ним на
гра да ма (Ву ко ве за ду жби не и Ђор ђе Јо ва но вић), ко је су до шле као 
од раз ино ва тив ног при сту па оп се сив ним ис тра жи вач ким те ма ма 
ау тор ке, о че му свје до чи гном ски на слов. 

Ро ђе на је у Фе ке ти ћу 1954. го ди не. Основ но и сред ње обра
зо ва ње и ди пло му Фи ло ло шког фа кул те та са гру пе за ју го сло вен
ске и оп шту књи жев ност сте кла је у Бе о гра ду. Ма ги стри ра ла те мом 
Рад То ма Ма ре ти ћа на из у ча ва њу на род не књи жев но сти, на Фи ло
зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, гдје је бра ни ла ди сер та ци ју Змај 
Де спот Вук – мит, исто ри ја, пе сма, а бо ра ви ла као ре дов ни про
фе сор од 2012. ка да на пу шта мје сто уред ни це из да вач ке дје лат но
сти Сте ри ји ног по зор ја до пен зи о ни са ња 2021. го ди не. Чла ни ца је 
управ ног од бо ра Ма ти це срп ске и се кре тар ка Лек си ко граф ског 
одје ље ња Ма ти це срп ске. Овјен ча на, та ко ђе, Злат ном по ве љом срп
ске књи жев но сти, из фон да Алек сан дра Ар на у то ви ћа за уку пан рад 
(2009), Сте ри ји ном на гра дом за те а тро ло ги ју Јо ван Хри стић, за 
књи гу Кад је би ла кне же ва ве че ра (2009), на гра дом Си ма Цу цић Ба
нат ског кул тур ног цен тра за нај бо ље дје ло из обла сти из у ча ва ња 
књи жев но сти за дје цу, а за књи гу Го спо ђи Али си ној де сној но зи (2013), 
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по ни је ла је и ла ска ву ти ту лу Ви те за срп ске књи жев но сти за Ан то
ло гиј ску еди ци ју Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти Ма ти це срп
ске, књ. 8. Пре ко 200 струч них и на уч них ра до ва је иза Љи ља не 
Пе ши кан Љу шта но вић, а не пре бро ји во ин спи ра тив них пре да ва ња 
и јав них го во ра на те ме ко је су ве ли ким ди је лом и са др жај овог 
раз го во ра.

Је ле на Ка лај џи ја: У увод ном тек сту књи ге Усме но у пи са ном 
(2009), ко ја хо да кроз срп ску књи жев ност 19. и 20. ви је ка, жан ров
ски ра зно род ну, са де вет сту ди ја ко је ре флек ту ју усме ну књи жев
ност, али и ње не не вер бал не мо де ле, по сто ји јед на фу сно та, ко ју 
бих ис ко ри сти ла као па ра диг му Ва ше па жљи во сти пре ма књи жев
но сти. Ри јеч је о на цр ту за ти по ло ги ју од но са усме не и ау тор ске 
бај ке, упра во у на зи ва њу ства ри оним што оне уи сти ну је су, од но
сно ра зу ми је ва њу зна че ња ко је од ре ђе не тер ми но ло шке и пој мов не 
се квен це тре ба да има ју да би се мо гло пре ма књи жев но сти би ти 
од го во ран као и у је зич ком сми слу, а то је се ми о тич ка раз ли ка 
ау тор ске и умјет нич ке бај ке, гдје сте ин си сти ра ли на де мо кра
ти за ци ји умјет нич ког и у усме ним бај ка ма. Иа ко је је зич ки си стем 
умно го ме не са вр шен, или ба рем не ко ри сти мо мо гућ но сти ко је у 
том пре ци зном сми слу но се, да ли ова кве би ље шке на мар ги на ма 
го во ре не што о ста ту су усме ног у са вре ме но сти? Ов дје, при је све
га, ми слим да ста тус у ак ту е ли зо ва ној ре цеп ци ји, „по пу лар но сти”, 
од но сно истин ском „по зна ва њу” усме ног бла га и уоп ште сви је сти 
о ври јед но сти тог ди је ла књи жев не ри зни це. Са мо на овом при
мје ру ви ди мо да нак на не ма ру у су штин ски ва жним ка те о гри ја ма, 
а бит ка је за че та на мар ги ни. Ко ли ко је од го вор но ба ви ти се на род
ном књи жев но шћу у до ба хи пер про дук ци је и шта зна чи тај кон
ти ну и тет ба вље ња, те на по сљет ку др жа њу ње ног то ну са као 
сим бо лич ке ар хе тип ске сли ке ау тор ске књи жев но сти?

Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић: По те шко пи та ње. Фу сно та о 
ко јој је реч и у ко јој се за ла жем да се за пи са не бај ке ко ри сти тер
мин ау тор ске, а не умет нич ке, на ста ла је без мно го пре ми шља ња 
и углав ном је оста ла не при ме ће на. Јед но став но, ди стинк ци ја на род
на (или усме на, све јед но) – умет нич ка бај ка/пе сма/при ча за сме
та ла ми је за то што мо же им пли ци ра ти да усме на де ла ни су и не 
мо гу би ти умет нич ка. При том, све сна сам и то га да естет ско ни је 
би ло при мар но свој ство и функ ци ја усме них де ла и да су она има
ла сво је об ред нома гиј ске и со ци јал не уло ге као јед на ко бит не, 
или по не ким ис тра жи ва чи ма чак и бит ни је. Сем то га, чи ње ни ца 
је да и де ла пи са не књи жев но сти по ред естет ске има ју и низ дру гих 
(не ма ње бит них) функ ци ја. Сем то га, ме не је од пр вих су сре та с 
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усме ном књи жев но шћу (а они су та ко ра ни да оно пре и не пам тим) 
она ин те ре со ва ла, пре све га, као умет ност ре чи, као естет ска су
бли ма ци ја све та и ствар но сти. По ли функ ци о нал ност усме них књи
жев них де ла не по ри че њи хо ву естет ску вред ност већ јој чак мо же 
до при не ти. Усме на ба сна или за го нет ка са сво јим за ум ним је зи ком 
пре ли ва се у По пи ну по е зи ју као чи ста ле по та, али и као ре флекс 
оних искон ских стра хо ва и слут њи ко ји, чвр сто ве ру јем, ле же у 
сви ма на ма. Сви Ју жни Сло ве ни, ре ци мо, за ба вља ли су де цу нон
сен сном цу паљ ком у ко јој „коњ Па ун” или ко би ле сти жу на исте 
„би је ле ру ди не” – не ке облач но ме ке и бе ле ли ва де, ко је се он да 
па ле и не ста ју. Ме ни су пе ва ли: „Ру ди не се по же го ше, / Ста ре бабе 
по бје го ше, / Не оста де ни ком ни шта / На ко јед на Бож ја дла ка / да 
опле тем по пу ка пу / И ђа ко ну ру ка ви це...” Мит скома гиј ски сми
сао дав но се и сам „по же гао”, али сна жна су ге стив ност је оста ла. 
Ме ка не (ру де) и бе ле не бе ске ли ва де па ле се сја јем сун ца сва ко
днев но, а та бож ја дла ка ко ја оста је мо гла би би ти, по пут Ви шни
них вла си из хин ду и стич ког мит ског пре да ња или злат не жи це 
из на ше свад бе не ли ри ке ко ја је по ве зи ва ла чо ве ка са све тим. 

Ми слим да сте ап со лут но у пра ву ка да ста вља те под на во де 
„по пу лар ност” и „по зна ва ње” – они, на жа лост, у ве ли кој ме ри 
је су то бо жњи. Мо је ис ку ство об у хва та пе ри од у ко ме су на род на 
књи жев ност и тра ди ци о нал на кул ту ра не по врат но по ти сну ти из 
жи вог се ћа ња. По је зи ку и зна че њи ма усме на књи жев ност је све 
бли жа ста рој књи жев но сти, то ви ше, до брим де лом, ни су јед но
став ни са мо ра зу мљи ви об ли ци. Чак и ка да је о крат ким го вор ним 
об ли ци ма реч, до бар део тра жи сло же ни си стем фу сно та да би смо 
их раз у ме ли. Као мо ја не ка да шња сту дент ки ња зна те ка ко сам 
бур но увек ре а го ва ла на фра зу „наш на род ка же”, то што „на род 
ка же” сло же но је, про мен љи во и ам би ва лент но, жи во тки во ко је 
се и да ље пре но си и ме ња. Ко сов ски мит или, чи ни ми се тач ни
јим, пре да ње о Ко сов ском бо ју ви ше ни је са мо фа сци нант на сли ка 
„по шљед њег вре ме на” из Ву ко вог беч ког из да ња, у ње га су се до 
да нас ули ле ма ње или ви ше фол кло ри зо ва не Ње го ше ве по ет ске 
ви зи је. И не са мо оне, већ и оне по то ње Ра ки ће ве, Бећ ко ви ће ве, 
Но го ве, Ха мо ви ће ве. Пре та чу ћи се де лом у пред мет сло же них, па 
и апарт них ака дем ских из у ча ва ња, усме на књи жев ност жи ви да
нас до брим де лом у пи са ној, као низ „скри ве них на ра ти ва” од 
чи јег раз у ме ва ња за ви си про ду бље ност на шег чи та ња мо дер них, 
ау тор ских де ла, сва она по сто је, пре све га, као сло же ни тра ди циј
ски ди ја лог са древ но, искон ском усме ном при чом. Уко ли ко ту 
при чу од ба цу је мо као не бит ну, не вред ну, про шлу – су штин ски 
си ро ма ши мо се бе са ме, свој иден ти тет и сми сао.
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Да нас је че ста те ма упра во иден ти тет, за пи та ност над 
оним шта за пра во чи ни је дан по је ди нач ни иден ти тет и ка ко он 
пра ви ре ла ци је у јед ном збир ном иден ти те ту на ци о на? Шта је 
он да кул тур ни иден ти тет? Есеј Јо ва на Зи зу ју ла са „Од ма ске до 
лич но сти” ни је да лек ни Кај зе ро вом ни Берг со но вом по и ма њу ма
ске ко ја са жи вље на са ли цем по ста је дио иден ти те та, а згу лив ши 
ма ску, гу ли мо и оно ис под ње... Ба ве ћи се на род ном књи жев но шћу, 
књи жев но шћу за дје цу и драм ским ства ра ла штвом, мо жда ши ре 
по зо ри шним, зву чи као да сте се по све ти ли оним гра на ма ко је чи не 
и он то ло шки са став би ћа. Шта је све за јед нич ки име ни тељ на 
ова три фрон та? Ва ше ра до ве ка рак те ри ше упра во та си мул та
ност у чи та њу жи во та, у са чи та ва њу књи жев но сти: у јед ном 
мо мен ту сте у Ву ко вим ре дак ци ја ма Ме хан џи ћа, а већ у сље де ћем 
Геј ме но ви сви је то ви, а то је, сва ка ко, та ле нат да се упра во у син
кре тич ком по и ма њу књи жев но сти кре ће те за вид ном ла ко ћом, и 
то не са мо у окви ру на ци о нал них гра ни ца! Чи та лац он да, иа ко ни је 
ис тра жи вач, Ва ше сту ди је до жи вља ва као не вје ро ват не обр те 
вр ло за ни мљи вог ро ма на са мно штвом за пле та, али и рас пле та. 
Као и ва жне јед не но те ко ја ни по што не из о ста вља исто риј ске 
кон тек сте ко ји би у то ли ком сми слу де та ља под ра зу ми је ва ли 
жи во при су ство, што је опет ве ли ка при ље жност чи та лач ка. И 
иден ти тет, као рад на ње го вом са чу ва њу. Та ко је обо је на и чи та ва 
по то ња књи га Пи шем ти при чу, да ли је ово раз лог што је на слов 
упра во та кав?

Тач но је, да нас су иден ти тет и кре а тив ност мал те не оба ве зу
ју ће те ме, а пла шим се да је реч о оп се си ји оним што нам све ви ше 
не до ста је, или што је још го ре, све ви ше би ва „про пи са но”, на метну
то спо ља. По пут оног тра гич ног ју на ка из бај ке Гро зда не Олу јић 
Чо век ко ји је тра жио сво је ли це, мо дер ни чо век че сто ви ше не зна 
шта је иза те по жељ не, со ци јал но на ру че не ма ске ко ју ста вља. 
Чвр сто ве ру јем да смо бит ним де лом ве за ни не са мо за ко лек тив 
ко ме при па да мо – по ро ди цу, род, брат ство, пле ме (мо ја по ро ди ца 
по оцу је, ре ци мо, из Цу ца), на ци ју, на род (све сно ре ђам ове по тен
ци јал но „пре жи ве ле” ка те го ри је) већ, у нај ве ћој ме ри, за чо ве ка 
као вр сту, за ко лек тив но не све сно, као опа сни по нор, али и из вор 
људ ско сти. Ин ди ви ду а ци ја је пут из ме ђу оп штег и по је ди нач ног, 
из ме ђу про шло сти, са да шњо сти и бу дућ но сти, чи ји је ис ход увек 
не из ве сан. Ње не ма без стал ног ди ја ло га са со бом и све том. 

За ме не је тај ди ја лог, пре све га, и ви ше од све га, слу ша ње и 
чи та ње. Ве ру јем Бор хе су ка да у Епи ло гу ка же да цр та ју ћи свет, 
цр та мо вла сти ти лик. За ме не ре ал ни „по кра ји не, кра љев ства, пла
ни не, за ли ви, бро до ви, остр ва, ри бе, ку ће, ин стру мен ти, зве зде, ко њи 
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и љу ди” ни су мно го ствар ни ји од оних об ли ко ва них у при ча ма и 
књи га ма. Мо је при че су, от кад знам за се бе, усме не и пи са не. По
не кад са ма се би из гле дам као „пре жи так”, ре ци мо, оди ста во лим 
звук гу са ла и пре по зна јем до брог пе ва ча, али то ми не сме та да 
истин ски ужи вам у фан та сти ци, оној за од ра сле и оној за де цу 
(Ке рол, Хоф ман, Тер бер, Тол кин, Геј мен, али и Зо ран Жив ко вић, 
Или ја Ба кић, Го ран Скро бо ња, Урош Пе тро вић, Ива на Не шић, 
Ми на То до ро вић и мно ги дру ги), у по е зи ји, кла сич ној и са вре ме ној, 
срп ској и свет ској, у ви со кој ка нон ској књи жев но сти и оној за бав
ној... Те мељ но оста је ипак ис ку ство усме но сти, и као про цес и као 
ан то ло гиј ски из бор де ла. А по зо ри ште, фан та сти ка, и књи жев ност 
за де цу су ге не рич ки и као тип ко му ни ка ци је бли ски усме но сти.

У јед ном раз го во ру, док сам ра ди ла у Сте ри ји ном по зор ју, 
Де јан Ми јач је го во рио о пред ста ви „не про пу сној за пу бли ку”, 
оној ко ја се не ће ме ња ти под при ти ском пу бли ке – ње ног при хва
та ња и не при хва та ња – као о уто пи ји. Исто, ве ру јем ва жи и за књи
жев ност за де цу (или за њен пре те жан део, онај ко ји ко му ни ци ра 
са при ма о цем ко ји још увек не чи та). Ко лек тив на цен зу ра пу бли ке 
и ре ци пи је на та до брим де лом мо де лу је и по зо ри ште и оно нај бо ље 
ства ра ла штво за де цу. Фан та сти ка, с дру ге стра не, за хва та у сећа ње 
вр сте на стра хо ве и сно ве и од њих гра ди свој свет. А свет, хте ли ми 
то или не, је сте де лом при ча, она ко ја се ка зу је и она ко ја се пи ше. 
А на слов Пи шем ти при чу по ку шао је да ис ка же тај мој лич ни 
ди ја лог са усме ном и пи са ном књи жев ном ко му ни ка ци јом.

Тре нут но до вр ша вам рад ну вер зи ју књи ге о фан та стич ном 
ро ма ну за де цу и она, чи ни ми се, нај ви ше ли чи на би бли о те ку, 
или бар во дич кроз не ке за кут ке мо је лич не уну тра шње би бли о те ке. 
За са да сам си гур на са мо у на слов: Иза Али си ног огле да ла. Ка да 
свoдим не ке лич не ра чу не, а по ла ко и то све че шће чи ним, он да 
ми се чи ни да сам има ла мно го сре ће, због љу ди с ко ји ма сам жи
ве ла и жи вим, али и због по сла ко ји ми је до пу стио да ту лич ну 
при чу, чу ве ну и про чи та ну, де лим с дру ги ма, а то је ве ли ка при
ви ле ги ја. 

Ра ду је ме што ће се Али са на ћи по но во у на сло ву но вог ру ко
пи са и да ка ко да ће мо се вра ти ти у раз го во ру још и на то. Пи шем 
ти при чу, а не при чам је... Иа ко књи га об у хва та јак им пулс усме не 
књи жев но сти, тач ни је ка ко под на слов ка же „ре флек се усме не 
књи жев но сти и тра ди ци о нал не кул ту ре у пи са ној књи жев но сти 
и са вре ме ној кул ту ри Ср ба”, овај ди ја лог про шлог и са да шњег, или 
ан ти ци па тор ног још уз то, на во ди на јед ну мо гућ ност чи та ња 
као ши ре од кул ту ро ло шке сли ке јед ног на ро да, има ту мно штва 
со ци јал но, исто риј ских, па и по ли тич ких по да та ка, осо би то када 
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је ри јеч о драм ском ства ра ла штву. Ка ко би сте жан ров ски од ре
ди ли ову књи гу и у ком од но су спрам тог од ре ђе ња сто ји ста тус 
са вре ме ног по и ма ња књи жев но сти? 

Искре но ре че но, не знам. Нај у оп ште ни је, мо жда као осо бе ни 
по ли лог с на ци о нал ном кул ту ром, али и кул ту ром уоп ште, по ку
шај да се, ко ли ко је мо гу ће, осве тли вла сти та тач ка гле ди шта, да 
се ма ло за се бе „ра за бе рем у пле ти ву”. Усме на књи жев ност, ста ра 
при ча (а ве ру јем и ста ра ве ра, у оном но ди лов ском сми слу) ту је 
ипак при мар на. Ми слим да као кул ту ра ни смо до вољ но све сни 
то га. Тра ди ци ју че сто до жи вља ва мо или као не што пре жи ве ло, 
не бит но, „за о ста ло” и спу та ва ју ће, или као ђин ђу ву ко јом се по 
по тре би ки ти мо и ко сти ми ра ну фол клор ну при ред бу, а она ни је 
то. Она је наш при кљу чак (или је дан од при кљу ча ка) на моћ ни и 
стра шни там ни оке ан ко лек тив ног и лич ног не све сног. Чо век је, 
у то чвр сто ве ру јем, би ће при че, и та при ча се од ви ја и у про сто ру 
и у вре ме ну. И ка да то га ни смо све сни, она нас по ве зу је са ста ром 
при чом и про јек ту је на шу са да шњост и бу дућ ност. Пам те ћи, ми 
свет пре во ди мо у при чу – ле пу или стра шну све јед но.

Го то во сам оп сед ну та Бор хе со вим при ча ма о ла ви рин ту, по
го то во оном о пу сти њи као нај стра шни јем од свих ла ви ри на та, 
упра во за то што не ма зи до ва ко ји се мо гу ру ши ти, не ма пра вог и 
кри вог пу та. При ча је наш ла ви ринт у ко ји се скри ва мо пред ужа
са ва ју ћим бес кра јем и ен тро пи јом ко смо са, на ше је ди но ору ђе про
тив за бо ра ва. При ча, и оних ста рих и ових но вих, има мно го, али 
ја сам же на из усме не при че, или сам бар ода бра ла да пра тим ње не 
тра го ве и им пул се. То је мо је Ари јад ни но клуп ко и ја по ку ша вам 
да га рас тег нем што ви ше мо гу. А то до кле ћу до се ћи, не за ви си 
од ни ти ко ја ме во ди већ од мо је спо соб но сти да је што па жљи ви је 
раз мо там и рас тег нем. Јед но став ност усме не ре чи је сте са мо при
вид на. Древ на, усме на при ча је искон ска, еле мен тар на, чи ста – 
„злат на жи ца из ве дра не ба”. Она је и чул на, те ле сна, утроб на, она 
„се ли се ло ме ђу но ге де во јач ке”, об је ди њу ју ћи те ле сно и ду хов но, 
ал фу ума и оме гу ку ка, да па ра фра зи рам Спо мен на Ру вар ца. 

Исто вре ме но, то мно штво со ци јал них, исто риј ских, па и по
ли тич ких по да та ка ко је Ви уо ча ва те у мом ис тра жи ва њу књи жев
но сти и, осо би то, по зо ри шта, за ме не, пре све га, је су чу до кон тек ста, 
жи ва маг ма из ко је из ра ња умет нич ко де ло, и оно тра ди ци о нал но 
и оно мо дер но. Чак и он да ка да то не же ли или де кла ра тив но од
ба цу је. За ме не то су алат ке за при бли жа ва ње сми слу и ле по ти 
при че. А у при чу, ма ка ко се јед но став ном чи ни ла, ни је ла ко ући, 
мо ра те тра жи ти што бо ље при ла зе, мо ра те јој се по пут ју на ка ру ске 
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бај ке па жљи во по кло ни ти, као Ба ба Ја ги ној ко ли би на ко ко ши јим 
но га ма, не би ли се окре ну ла шу ми ле ђи ма, а ва ма ли цем... 

Увек сам стра хо ва ла од оних ве ли ких те о ри ја, иде ја, при сту па 
ко је по кло пе књи жев но де ло као шо ља ми ша, при вид но га пот пу но 
об у хва та ју ћи, чи не ћи га сит ним, не бит ним, за ме њи вим (не за ме
њив ту оста је са мо ту мач). Де ло мо ра би ти бит но, онај ко се њи ме 
ба ви мо ра чу ва ти ње го ву це ло ви тост, мо ра би ти истин ски скро ман, 
све стан да по сто је зна че ња до ко јих ни је до се гао. Та про теј ска 
при ро да при че је сте ње но чу до и ње на ви тал ност. Ту ма че ње књи
жев ног де ла не сме би ти ни об дук ци ја ни ви ви сек ци ја, а по го то во 
не би сме ло да бу де са мо се би свр ха, са вр ше на схо ла стич ка мре жа 
ко ја мо же хва та ти сва шта и ни шта: Ан дри ћа или Секс и град или 
ре кла му за кин дер бу е но, све јед но... Про ми шља ју ћи де ло, ту мач 
се мо ра су о ча ва ти и с ње го вим не га тив ним аспек ти ма, али не би 
смео да му су ди с по зи ци је све моћ ног и све зна ју ћег и све тач ки 
без гре шног су ди је, вла сни ка сми сла. Ка жу да је Шклов ски на 
тврд њу да се књи жев ним де лом мо ра ју ис ка зи ва ти дру штве но 
ко ри сне и иде о ло шки при хва тљи ве исти не и спро во ди ти ин док
три на ци ја чи та ла ца, од го во рио ка ко се и сре бр ним са мо ва ром 
мо гу уку ца ва ти ек се ри: „Али за што са мо ва ром?” Чи ни ми се да 
сва сло же на апа ра ту ра ко јом при сту па мо при чи гу би сми сао ако 
не осве тља ва са му при чу, ње ну искон ску, су штин ску ле по ту и 
за го нет ност. 

За ла жу ћи се у ан то ло ги ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти 
за из два ја ње Ан дри ће вог гла са из „пла не тар ног ко му ни ка циј ског 
жа го ра”, ко ји је иза зва ло ње го во де ло, Слав ко Гор дић, с из ве сном 
гор чи ном, го во ри о по зи ци ји на ше и не са мо на ше оста ре ле кул
ту ре у ко јој моћ на Ан дри ће ва реч по ста је плен „по све ће них ши фра
на та”. И, оди ста, у шу ми „сим бо ла, сиг на ла, ар хе ти по ва, ин ди ци
ја, за го нет ки и на го ве шта ја”, ко ју сви ми са ди мо, гу би се по не кад 
са мо де ло, или се бар, по пут зам ка Тр но ве Ру жи це, од ми че од оних 
ко ји би тре ба ло да га са гле да ју.

На ко ри ца ма је уље на плат ну Ни ко ле Џа фа, „При ја те љи”, гдје 
не из о став но хо мо лу денс из Ке ро ло ве Али се у за гр ља ју са зе цом, 
тре ба да алу ди ра на шта? По ста вљам ово пи та ње са мо из угла 
по но во оне бри жљи во сти гдје у тек сту ,,Од об ре да и игре до по
зо ри шне сце не” ис ти че те упра во ње го ве џи нов ске ма ске/лут ке из 
ко ма да ,,Уби ти Зо ра на Ђин ђи ћа”, ко је но се ко мад, а ма те ри ја ли 
од ко јих су би ле са чи ње не „уно си у њи хо во кре та ње еле ме нат 
нео че ки ва ног, не хо тич ног, ко ји про из и ла зи из при ро де лут ке, а не из 
во ље лут ка ра”, кри ти ка уоп ште не ре ги стру је! Овим у сво јој тиши
ни буч ног умјет ни ка за тва ра те и пи са ње при че вр ло сим бо лич ким 
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на сло вом ,,Ства ра лач ки ко смос те ла у ко смо су кул ту ре”. Ка кав је 
ко смос са вре ме не кул ту ре?

Ни ко ла Џа фо је сли кар ко јег из у зет но це ним, а ње го ви пер
фор ман си ни кад ни су би ли са ми се би свр ха, већ за грац ну ти, стра сни 
ди ја лог са вла сти тим вре ме ном. Ни ко ла је муж мо је ко ле ги ни це 
и при ја те љи це Ве сне Гр гин че вић и мој ду го го ди шњи при ја тељ. 
На ше при ја тељ ство до брим де лом је за сно ва но на ду гом, озбиљ
ном ди ја ло гу о про сто ру у тра ди ци о нал ној кул ту ри и сли кар ству. 
Текст о стра жњи ци, ко ји је ушао у оглед ко ји по ми ње те, био је 
оми ље ни текст мог по кој ног оца и пр ви мој по ку шај да се уда љим 
од чи сто књи жев них во да и ми мо гра ни ца по зо ри шта. Џа фо ве ма
ске су ме при ву кле сво јим искон ским сми слом, су штин ском ве зом 
са древ ним обра зи на ма об ред них по вор ки, као што су ми ње го ве 
ма ни пу ла ци је ко сом, цр ве ном ни ти, про сто ром де по ни је су штин
ски ди ја лог и са тра ди ци јом и са вла сти тим вре ме ном у ко ме се 
за штит на цр ве на нит пре тва ра у три це и ку чи не, а гра нич ни про
стор сме тли шта пре ра ста у чу до ви шни спо ме ник кон зу ме ри зму. 
Ако бог да здра вља и па ме ти, по ку ша ћу да по но во пи шем о Џа
фо вом де лу, по што се ње го ва и мо ја при ча ви ше стру ко пре се ца ју 
и до ти чу. 

Са стра хом уз ми чем од оп штих су до ва и уни вер зал них исти
на, ко је су обич но, по пут Ку но ве, од ре ђе ња уни вер зал них хи по
те за, јед на ко и исти ни те и ла жне. Мо ји кон так ти са са вре ме ном 
кул ту ром и са вре ме ном умет но шћу (не са мо књи жев но шћу), пре 
све га, кон так ти су при ма о ца, чи та о ца, гле да о ца, оно га ко по куша
ва да раз у ме и осми сли. Би рам, при том, оно што ми не што зна чи, 
што ме чи ни пот пу ни јом. О то ме во лим и да го во рим и да то де лим 
с бли ским љу ди ма. Кул ту ра и тра ди ци о нал на и са вре ме на је сте, 
ве ру јем, уни вер зум или чак мул ти вер зум и ни је је мо гу ће са гле
да ти у це ли ни већ са мо фраг мен тар но, али то кре та ње кроз ње не 
све то ве има истин ску уз бу дљи вост (и бес ко нач ност) ко смич ке 
аван ту ре.

Што се ти че сли ке на ко ри ци књи ге, за хвал ност ду гу јем Ни
ко ли, ко ји је усту пио, и Бо ри Ба бић, ко ја је уо чи ла и по ну ди ла ми је. 
За чу до, зец ме ни је асо ци рао на Али су већ на исе чак сли ке Ве се ла 
бра ћа жа ло сна им мај ка Уро ша Пре ди ћа, и то на ону дво ји цу ве
сел ни ка ко ји за гр ље ни те ту ра ју, је дан с бе лом, дру ги са цр ном 
шу ба ром, је дан бос, дру ги у чи зма ма. Ре про дук ци ју те сли ке сам 
ви де ла у де тињ ству, упо ре до са ре про дук ци јом Јо ва но ви ће ве Се о бе 
Ср ба, ко ја ми се нео до љи во до па да ла, по што сам би ла убе ђе на да 
је ста рац у све тлој оде ћи сам Ста ри на Но вак. Ве се ла бра ћа су ме 
пла ши ла, али и при вла чи ла, из ми шља ла сам не ке сво је при че о 
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њи ма. Џа фо ви Зец и пин гвин су ме об ра до ва ли, као још јед на 
при ча и као осо бе ни кул тур ни ди ја лог. 

Ин тер ди сци пли нар ност је фа тум књи жев но сти?

Ко ли ко и сва ке дру ге умет но сти. Чак и му зи ка, ве ро ват но 
нај ап стракт ни ја од свих умет но сти, пре ла зи гра ни це дру гих умет
но сти. Ко ли ко је то фа тум, не знам. Лич но, у све му во лим пре ла
же ње и за ма гљи ва ње гра ни ца, да је ми илу зи ју да је свет је дан, чу
де сан и це ло вит и да се са мо пре ла же њем гра ни ца мо же хва та ти 
ње гов сми сао. Исти на, у сва ко днев ним, жи вот ним пи та њи ма сам 
ве о ма кон вен ци о нал на и углав ном по шту јем гра ни це. 

За ме не је оли че ње чу де сне ин тер ди сци пли нар но сти, пре 
све га, по зо ри ште, оно Си мо ви ће во: „Век са жет у два са та / Бес крај 
на че ти ри ква дра та”, оно Ко ва че ви ће во ко је пот ка зу је жи вот на ро
ду, оно Ну ши ће во ко је се сме је на ма и са на ма, оно Сте ри ји но му дро 
и гор ко и ка да се сме је... Во лим да чи там дра ме до пу ња ва ју ћи у 
све сти текст не ким сво јим сцен ским апа ра том, вла сти том ви зу е ли
за ци јом. Истин ски ужи вам у чу ду жи вог по зо ри шта и ја ко во лим 
глум це. За хва љу ју ћи свом из у зет ном про фе со ру срп ског из IX 
бе о град ске гим на зи је, Ву ко ма ну Смо ло ви ћу, за во ле ла сам на ро чи
то ЈДП, на чи је нас је пре ми је ре ре дов но во дио. Још увек по не кад 
са њам мо дру сце ну Бе ло ви ће ве по став ке Зло чи на и ка зне...

Пр ве пред ста ве ко је сам гле да ла у Но вом Са ду би ле су Че ка
ју ћи Го доа у Но во сад ском по зо ри шту [Újvidéki színház], са из ван
ред ним Ла јо шем Шол ти шем и Гло ри ја Ран ка Ма рин ко ви ћа у СНПу 
(1984), са мла дим Ти хо ми ром Ста ни ћем. Ми слим да је мо ју од лу
ку да оста нем у Но вом Са ду „за стал но” за пе ча ти ло при хва та ње 
Ба је Гар ди но вач ког као Дон Фло ри ја у тој пред ста ви, са чет ка стим, 
па ор ским бр ко ви ма и ме ком бач ком го вор ном ме ло ди јом. Да нас, 
ка да ми не ко од мо јих бе о град ских го сти ју скре не па жњу на го вор 
глу ма ца, ја обич но од го во рим да го во ре баш као што тре ба. Че тр на
ест го ди на про ве де них у Сте ри ји ном по зор ју учи ни ле су да дру га
чи је гле дам фе но мен те а тра. И, на рав но, да ја сни је опа жам пер фор
ма тив ни ка рак тер усме не књи жев но сти и тра ди ци о нал не кул ту ре. 
Мој дра ги, не дав но пре ми ну ли при ја тељ Не над Љу бин ко вић, знао 
је да ка же да је до бар гу слар по зо ри ште за се бе.

Из по зи ци је еме ри ту са, али при је по зи ци је не пре ста ног чи та
о ца, при ље жног и ак ту ел ног у ма те ри ја ли ма, на ко ји би сте на чин 
опи са ли сво ја чи та ња? Ре кли сте да нас то ди је лом че ка у но вом 
ру ко пи су, али пр ва сје ћа ња на на сло ве ко ји су би ли по зив на пу то
ва ње, пре ко оних ко ја су раз дра жи ла ис тра жи вач ке сви це, до оних 
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ин тим но дра гих? Украт ко: шта је Ваш post lec tum? Ко ја је по зи ци
ја чи та ња да нас? Ка ко из гле да Ва ша би бли о те ка? Шта би тре ба
ло да су би бли о те ке да нас и ко ли ко ка дро ис пу ња ва ју сво ју суд би ну?

По че ћу јед ном анег до том. Мој не ка да шњи сту дент (са да дра ги 
ко ле га на Срп ској фи ло ло ги ји) Стра хи ња Сте па нов за у ста вио ме 
је по сле ча са да ме пи та шта ми слим о књи га ма ко је је про на шао 
за спре ма ње ис пи та. Ка да сам му од го во ри ла да је Про по ва Мор
фо ло ги ја бај ке чу де сна, фа сци нант на књи га, од го во рио је: „Ва ма 
су све књи ге фа сци нант не, не пи там Вас то, не го је ли ко ри сна за 
ис пит?” Има у то ме исти не. Као чи та лац ве ро ват но ви ше под се ћам 
на не мо гу ћег сва шта ра, књи шког мољ ца, не го на еме ри ту са. Чи там 
мно го, и то при лич но чуд ну ме ша ви ну де ла. Тре нут но сам кон
цен три са на на фан та сти ку, због но ве књи ге, али про чи та ла сам, 
с ве ли ким за до вољ ством, но ви ро ман Са ше Кне же ви ћа Зо ро ло мац 
и не ке но ве ру ко пи се мо јих при ја те ља, и не ке на уч не књи ге. Чи там 
с ра до шћу. Во лим по е зи ју и на Феј сбу ку пр во иш чи там пе сме, па 
он да по не што дру го. Не ве ру јем у стро го се лек тив но чи та ње. На 
оно чи ме сам се ба ви ла ни су ути ца ле са мо ка нон ске књи ге, не бих 
се ни кад од ре кла му ко трп но ску пља них и па жљи во скри ва них 
стри по ва и би бли о те ке икссто (скри ва ла сам их за то што су их сви 
ста ри ји углав ном ба ца ли ка да их про на ђу као штет не и не ва спит не). 

Ми слим да по зи ци ја чи та о ца и чи та ње да нас ни су бит но из
ме ње ни. Ни кад ни су сви чи та ли, увек је то био ма њи део љу ди. 
Штет ном од ли ком на шег вре ме на чи ни ми се пре те ра но ува жа
ва ње не чи та ча у ме ди ји ма. Мо жда сам не пра вед на, али ре кла бих 
да не ки од њих уре ђу ју но ви не и кул тур не про гра ме, ши ре око ло 
страх од „пре о бим не” школ ске лек ти ре, или ме ре вре ме по треб но 
да сту дент књи жев но сти про чи та Ан дри ће ва де ла или де ла Цр њан
ског... Чвр сто ве ру јем да ће де ца и мла ди љу ди чи ји ро ди те љи, ста
ра те љи, на став ни ци чи та ју, на ћи пут до књи ге. 

Што се би бли о те ка ти че, не мар ко јем су из ло же не де це ни ја
ма сма трам упра во зло чи нач ким. Би бли о те ка је ва жна ко ли ко год 
књи га да има те, осо би то деч ја. Не ма пра вог чи та о ца док не ис ку
си уз бу ђе ње по ли ца на ко ји ма че ка ју књи ге као обе ћа ња. Ја ко 
во лим би бли о те ке и би бли о те ка ре. Мо ја би бли о те ка је ша ре на: 
струч на и чи та лач ка, озбиљ на и са свим нео збиљ на. У но вој књи зи 
пред го вор за вр ша вам ре чи ма: „Ако има ра ја, он је би бли о те ка...” 

Ко ји је књи жев ни ју нак бес пре кид на Ва ша фа сци на ци ја и 
не до чи та на ка рак те ри за ци ја? А шта сма тра те сво јим нај ве ћим 
ис тра жи вач ким от кри ћем?
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Има их мно го: Во ланд, Иса ко ви ћи из дру ге књи ге Се о ба, по
себ но Па вле, Му ста фа Ма џар и Ана Ма ри ја Фон Ми те рер, Да вид 
Ко пер филд и ње го ва тет ка, го спо ђи ца Бет си, Фе ликс Крул и Ханс 
Ка стоп, Све дри гај лов, се стре Ма ки о ка... Сви ју на ци Стар ца Мили
је. Ђа во из Стра ха... Мир ја не Но ва ко вић и Пе тро ви ћев Ан дри ја 
Ска дра нин... Ја це лог жи во та, от кад се бе пам тим, жи вим, го то во 
под јед на ко, ме ђу жи вим љу ди ма и ју на ци ма књи га и раз ми шљам 
о њи ма го то во под јед на ко. 

Сво јим нај ве ћим ис тра жи вач ким от кри ћем сма трам про ши
ре ње кру га пе са ма о Зма јог ње ном Ву ку са че тр де се так на сто ти ну 
и ме то до ло шки при ступ ли ку ју на ка пре ко ми та, исто ри је, пе сме. 
На рав но, то би би ло не мо гу ће без ра да дру гих и без под сти ца ја 
мо је мен тор ке Ма ри је Кле ут. На слич но пи та ње она је од го во ри ла 
да су ње на нај бо ља де ла ње ни сту ден ти. На дам се да то мо гу и ја 
ре ћи. Мно го ми зна чи и то што имам част да бу дем је дан од ау то ра 
ко ји су при ре ђи ва ли књи ге за Ан то ло гиј ску еди ци ју Де сет ве ко ва 
срп ске књи жев ност, Из да вач ког цен тра Ма ти це срп ске и мо ја са
рад ња у Ма ти ци уоп ште.

Са би ру ћи сво ја ис тра жи ва ња и ре флек си је из књи жев но сти, 
Ва ше књи ге има ју уви јек тај ин три ган тан на слов да и са ме дје лу ју 
као бе ле три сти ка. Ако је ,,Го спо ђи Али си ној де сној но зи” би ла ре фе
рен ца ка Ке ро ло вој књи зи ко је ни гдје ни је би ло, а сву да је би ло по ма
ло, по сто ји ли ре фе рен ца ко јом мо же те оби ље жи ти ово до са да?

По сто је три ре фе рен це ко је бих ис та кла. То је, пр во, по че так 
Смр ти вој во де При је зде: „Че сте књи ге иду за књи га ма, / Од ко га 
ли, ко ме ли до ла зе?”, ко ји је за ме не од де тињ ства, ка да сам пр ви 
пут чу ла ту пе сму, био при влач на за го нет ка, знат но ду бља и сло
же ни ја од свог основ ног сми сла. По том јед на ме шо ви та: Бор хе со во 
сли ка ње све та: „Чо век ре ши да на цр та свет. То ком го ди на ис пу
ња ва про стор уцр та ва ју ћи по кра ји не, кра љев ства, пла ни не, за ли ве, 
бро до ве, остр ва, ри бе, ку ће, ин стру мен те, зве зде, ко ње и љу де. Пред 
смрт он от кри ва да тај стр пљи ви ла ви ринт ли ни ја оцр та ва ње гов 
соп стве ни лик” (Х. Л. Б. Епи лог, Бу е нос Аи рес, 31. ок то бар 1960 
– Bor hes 1979: 114) и зна че њем бли ски од го вор Мил то но вог Кри
сто фер Ро би на на пи та ње ка кве при че во ли Ви ни Пу: „О се би. Он 
је та кав ме двед.” Нај зад, то је по но во Али са, али сад у Зе мљи иза 
огле да ла: „Шта ти ми слиш: ко је то са њао?” (Али са или Цр ни краљ)...

По сто ји ли ,,сла ба” тач ка срп ске књи жев но сти у Ва шем чи
та лач ком ис ку ству, злат на стри је ла Мар ку у уста, Ахи лу у пе ту, 
а књи жев но сти? Шта ви ди те као вр ху нац ба вље ња књи жев но шћу, 
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ко ли ко је са зна тљи ва, ко ли ко је и да ли све већ ис при ча но, ка ко у 
то ме пли ва ју ра зно род на ис ку ства, кул ту ре, ге не ра ци је? А у томе 
кон тек сту на род на књи жев ност као сто жер за да ље ра зу ми је
ва ње пи са не ри је чи? Ана ло ги јом са по врат ним књи шким ути ца
ји ма, или обрат но пје ва ња на на род ну, да ли смо да нас у су да ру са 
„по врат ним мар ке тин шким ути ца јем?” Ко ли ко је он опа сан? 

Ка да је о мар ке тин гу реч, иде ал ним од го во ром чи не ми се 
Те ши ће ви сти хо ви из Псал ма сед мог да на: „Не умук ни, Бо же: у 
ди зај ну зло је / на пу пи ло љуп ко, у фи ном де зе ну, / ша ре ни цом 
ви да, ре кла ме се ро је и са ти ру слух ми у гра бежре фре ну. / Не умук
ни, Бо же: у ди зај ну зло је!”, али упра во они све до че да по сто ји и 
утук то ме злу. Ми слим да би тре ба ло учи ти де цу да раз у ме ју 
(рас крин ка ва ју?) је зик мар ке тин га и ње го ву за во дљи ву и пра зну 
љуп кост. Опа сан је ко ли ко га при хва та мо, ко ли ко га пу шта мо у 
сво је умо ве и сво је жи во те. Ме ди ји је су стра шно ва жни. Мар ке тинг 
је ва жан, али тех но ло ги ја, чвр сто ве ру јем, не од ре ђу је ме ру људ
ско сти. Она олак ша ва жи вот, али не по пра вља људ скост. Не ве
ру јем да је онај ко има мо бил ни и зна да га ко ри сти, по би ло че му 
бо љи, зна чај ни ји, ва жни ји, оства ре ни ји као чо век од лов ца из Кала
ха ри пу сти ње или Ин ди јан ца из до ли не Ама зо на. Мо ра би ти жи
во та из ван ме диј ског си му ла кру ма. Ве ли ки део чо ве чан ства ни је на 
исти на чин као за пад на ци ви ли за ци ја укљу чен у мо дер не ме ди је.

Истин ски ме пла ши пред ста ва за пад ног чо ве ка да се људ скост 
огра ни ча ва ње го вим ти пом кул ту ре. Шта је он да с тех но ло шки 
не раз ви је ним за јед ни ца ма, шта је са све том ко ји не жи ви ни на 
Ин ста гра му, ни на Феј сбу ку? Је су ли то љу ди ни жег ре да чи ји је 
жи вот ма ње вре дан, чи ји жи вот не по сто ји за то што ни је про шао 
кроз ме диј ску про ве ру?

„Сла бе тач ке” срп ске књи жев но сти по сто је, али и то је део 
мул ти вер зу ма књи жев но сти, чвр сто ве ру јем да је вре ме све му 
су ди ја („Бр је ме гра ди уз Ко та ри ку ле / Бр је ме гра ди, бр је ме раз гра
ђу је”). По не кад ми се учи ни да се пре ви ше ба ви мо ло шим де ли ма, 
бе сми сле ним од лу ка ма жи ри ја или ко ми си ја, па да не сти же мо да 
се по за ба ви мо оним што ва ља. Као сво је вр сну „сла бу тач ку” срп
ске кул ту ре лич но ви дим пре ве ли ку спрем ност на де о бе и за у зи
ма ње ис кљу чи вих ста но ви шта ти па: или усме на или пи са на, или 
ста ри ја или но ва, или До си теј или Вук, или Ла за или Змај, или 
мо дер на или аван гар да, или Ан дрић или Цр њан ски... Ми слим да 
је то не до стој но озбиљ не на ци о нал не кул ту ре и су штин ски штет
но. Лич ни су до ви уку са су јед но, а ин те рес на ци о нал не кул ту ре 
дру го. По го то во штет ни ма сма трам иде о ло шке спо ро ве у ко ји ма 
се пи сци и де ла по те жу као др вље и ка ме ње.
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На род на књи жев ност је за мог ве ка про ла зи ла кроз су штин
ске ме не, од кор пу са ко ји је део од ра ста ња, она по ла ко, али си гур
но пре ла зи у до мен ста ре књи жев но сти чи је раз у ме ва ње из и ску је 
уче ње осо бе ног је зи ка и сло же ни је ту ма че ње. На раз ли чи те на чи
не она је до во ђе на у сум њу као ре тро град на, су штин ски уда ље на 
од по тре ба са вре ме ног чо ве ка, па по тен ци јал но и као рат но ху
шкач ка, мр зи тељ ска. (Се ти те се са мо по ле ми ке Ма ри је Кле ут са 
Рај нхар дом Ла у е ром по во дом ње го вог тек ста „Од уби ца по ста ју 
ју на ци. О хе рој ском пе сни штву Ср ба”.) Да би смо на пр ви на чин 
са гле да ли и ис ко ри сти ли још увек жи ве им пул се и ства ра лач ке 
по тен ци ја ле на род не књи жев но сти, мо ра се си сте мат ски бри ну ти 
о њој, о ње ном ста ту су у школ ским и ака дем ским про гра ми ма, о 
ње ном си сте ма тич ном из у ча ва њу. Ште та је што, за раз ли ку од 
Хр ва та, ми не ма мо свој ин сти тут за фол клор или не ку слич ну 
ис ти ту ци ју. 

А то да су „све при че ис при ча не” и не ма ни чег но вог, то је 
са мо при вид. При ча ни је бит на са мо по оно ме шта ка зу је већ, пре 
све га, по оно ме ка ко ка зу је и све су при че ка да се по но во ка жу 
„ли је по и по ре ду”, но ве и бит не. Тре ба ра ди ти нај ви ше и нај бо ље 
што се мо же, а не тра жи ти али би за не рад.

Че сто је и да ље те ма же на у књи жев но сти, али мо жда мање 
њи хо вих ис тра жи вач ких прег ну ћа? До кле се сти гло? Или је то 
трај но по ста вља ње ства ри на сво је мје сто? Ко су узо ри, да ли их 
је би ло? Ко су мла де сна ге? И ку да иду но ви то ко ви ис тра жи ва ња? 
На ово мо рам да на до ве жем текст из по то ње књи ге Ра на ма те
ри на ко ји про те же овај мо тив од ан ти ке, Хе ри ног по до ја ко ји је 
раз лио Мли јеч ни пут до са вре ме ног бло га на те му до је ња. 

Кант је ре као: „Са мо му шка рац и же на за јед но чи не чо ве ка” 
и то је за ме не са ма су шти на род ног пи та ња. Не рет ко слу ша мо (и 
од же на) ту па три јар хал ну или пост па три јар хал ну при чу ка ко нам 
је, ето, са да ка да има мо жен ске ми ни стре и пре ми јер ку, све оти шло 
к вра гу. Же не су узе ле власт и за то је про па ла др жа ва, про па ла је 
по ро ди ца. На су прот то ме, ве ру јем да же не не за у ста вљи во из ла зе 
и на јав ну и на ства ра лач ку сце ну, шта год се о то ме ми сли ло и 
ка ко год се то вред но ва ло. Ми слим да је то не из бе жно и да је до
бро, али и да ље ни је ни ла ко ни бр зо. Ве ру јем у ло ги ку јед на ко сти, 
што не зна чи исто вет но сти: же на ни је „жен ски му шка рац” и не 
тре ба то да бу де, али не сме због то га би ти би ће дру гог ре да. Ми
слим да су ро ди те љи, осо би то мај ке и вас пи та чи ду жни да вас пи
та ва ју сло бод ну и са мо све сну жен ску де цу, спрем ну да ис пу не 
сво је ду жно сти, али и да тра же сво је ме сто под сун цем. При том, 
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жен ска сло бо да је, баш као и му шка, да нас, пре све га, огра ни че на 
еко ном ским усло ви ма. Те шко је го во ри ти о пра вој сло бо ди ако не 
зна те шта ће те су тра ра ди ти, где ће те жи ве ти, од че га ће те жи ве
ти, и то је суд би на ве ли ког де ла да на шњег мла дог све та. При вре
ме ност њи хо ве ег зи стен ци је не по го ду је пла ни ра њу бу дућ но сти, 
а то бит но угро жа ва за јед ни цу у це ли ни.

Еру ди ци ја и на чин на ко ји сте пре но си ли ге не ра ци ја ма сво ју 
љу бав пре ма умјет но сти ри је чи би ла је бо га та и са аспек та јед не 
див не сим фо ни је са Ва шим по чив шим су пру гом Јо ва ном Љу шта
но ви ћем, ко ли ко сте се до пу ња ва ли и шта сте у сми слу књи жев
но сти јед но дру гом до при ни је ли?

Ово је баш те шко пи та ње, не за то што не знам од го вор већ 
за то што је он још увек јед на ко бо лан. Би ли смо нај бо љи при ја те љи 
и стал ни са го вор ни ци, па и огор че ни опо нен ти по не кад. Све што 
сам на пи са ла, чи тао је и све што је он на пи сао, чи та ла сам. Има ли 
смо раз ли чи та ин те ре со ва ња, али и истин ску ра до зна лост за оно 
што оно дру го ра ди. Он је био дра го цен са го вор ник не са мо ме ни 
већ и сво јим ко ле ги ни ца ма, при ја те љи ца ма и са рад ни ца ма, Ми
ле ни Зо рић, Је ле ни Спа сић, Ива ни Ми јић Не мет, Ива ни Иг ња тов 
По по вић, Ири ни Да мја нов, Ани ко Ута ши... Већ те шко бо ле стан 
во дио је ду ге раз го во ре са Зо ри цом Ха џић (она о то ме го во ри са 
то пли ном у свом тек сту у Збор ни ку Матице српске за књи жев ност 
и језик). Не до ста ју ми ти раз го во ри.

За крај, ре ци те нам, ка ко се да нас бо га ти је зик? Ка ко се 
истин ски чу ва бо гат ство је зи ка и шта да нас пре но си мо?

При ча њем при ча де ци. По што ва њем и бри гом. От по ром они
ма ко ји нас де це ни ја ма убе ђу ју да да нас по е зи ју „ни ко не чи та”, 
да при по вет ке „ви ше ни ког не ин те ре су ју”, да је сва ко ио ле сло же
ни је или, не дај Бо же, обим ни је де ло пре ви ше сло же но и „не до вољ
но ко му ни ка тив но”. Они ма ко ји твр де да ће нам де ца би ти бо ља, 
па мет ни ја и леп ша ако их шко ла по ште ди „за ста ре лих”, „не ра зу
мљи вих”, „до сад них” кла си ка – на ци о нал них или свет ских, све јед
но, и да би, уме сто те шке и пре жи ве ле ве шти не чи та ња, тре ба ло 
сви да се пре пу сти мо ча ри ма ла ко ра зу мљи ве, за бав не, опу шта ју ће 
ма сов не кул ту ре. 

И, на рав но, чи та њем: „Пе ша ке тре ба во ле ти”, а књи ге тре ба 
чи та ти.




